

辖区企业紧抓机遇对接“一带一路”书写新传奇 象珠发力打造先进制造小微工业基地

象珠,是一个有着上千年历史文化底蕴的古镇,是孕育了无数五金工匠的五金发源地,也是一块创造出全省首家民企成功对接“一带一路”领域的神奇土地

30年来,象珠镇的工业发展经历了数轮浪潮经济,从上世纪80年代“村村冒烟,户户尝头口水”的飞速发展,再历经金融危机、两链风险等特殊时期的洗涤,一批又一批大浪淘沙后越挫越勇的企业,带着对五金产业永无止境的追求,抒写着一段又一段励志的传奇故事。

深厚的五金产业文化,完善的扶持政策正助推象珠工业持续发力。最新数据显示:该镇1至4月外贸出口总额13987万元,同比增长36.9%;工业用电量3487万千瓦时,同比增长5.2%;工业税收收入5533万元,同比增长15.9%。各项工业主要指标大幅超过各镇街平均水平。

日前,市委书记金政前往象珠镇开展大调研活动时表示:市委、市政府将一如既往地全力支持实业发展,希望广大企业发挥好主体作用,专注创新,坚守实业,把政策效力转化为发展效益。他指出,各级各部门要服务好企业,持续推进高效发展,各镇街区要加快小微园建设进度,通过建设体现转型升级,体现公平效率,不断完善基础配套设施,要完善准入机制,使之成为科技型、成长型中小企业的孵化器。

如今,象珠本土企业正信心十足开疆辟壤、夯实往前。据了解,今年,象珠镇将以小微园创建为契机,大力扶持企业做大做强做专做精,提速企业转型升级,再续工业强镇的新辉煌。



象珠3号工业功能分区城镇低效用地改造王溪田1地块



王溪田小微园改造前
王溪田小微园规划效果图

站在象珠这片充满生机和活力的土地上,你可以感受从农耕时代到工业化革命,五金工匠迁徙和发展历史所带来的震撼。这里,你可以与一位位身怀绝技的永康五金传统艺人和现代五金工匠相识相知,感受各个历史时期不同的五金文化魅力。

其实,30年来,这里不断上演着励志的创业故事。上世纪80年代民营经济萌芽时期,敢为人先、敢于探索的象珠人抢抓机遇,拼搏奋进,涌现出了如胡绍务、徐新雄等一批五金制造业的老

匠人,引领一批批“创一代”奋勇拼搏,从容应对市场竞争,并逐渐形成了如今以铸造业、锡雕产品、打气筒等为特色优质工业的发展格局。

期间,随着经济持续高速增长,生活水平不断提高,创业、转型、制造、创新、股市、资本、外资、民营、消费、责任、升级、集群、合作、共赢等元素不断涌现。受金融危机、贸易战、两链风险等特殊时期的影响,象珠工业也曾经历了跌宕起伏,走过了飞速发展步入辉煌、再陷入沉寂后回归稳步良性循环的发展之路。

一家家本土企业频频创造奇迹

如今,继承前辈敢闯敢创精神的现代象珠人,紧紧抓住经济发展机遇,努力做大做强企业,成就了令人惊艳的传奇。

省委书记车俊在刚刚召开的全省对外开放大会上讲话指出,今后一段时间,浙江省要在新时代新起点上,坚持“一带一路”统领,全面推进开放强省。

弘福公司作为全省首家对接国家“一带一路”大战略的民营企业,既是我市的骄傲,更是象珠的自豪。公司主要生产门、散热器等产品,长期远销海内外。去年,公司抓住国家战略直接参与境外投资,拓展“一带一路”市场。

目前,弘福公司位于白俄罗斯的中白工业园内占地4万平方米的厂区即将完成设计,并进入施工。预计明年初建成并投产。由我国和白俄罗斯联手共建的中白工业园是“一带一路”上的重要标志性项目,也是我国最大的综合性境外工业园区。现已陆续吸引了华为等8家企业入驻其中。目前,弘福公司是园区唯一一家浙商民营企业,首期投入800万美元。

白俄罗斯是一个欧盟国家,我们想把白俄罗斯的厂区作为一个桥头堡,力争使我们的产品打进欧盟市场去。弘福公

司总经理吕庚勇说,进入到欧盟,可以融入到世界的贸易体系中去,规避贸易壁垒,也通过这样造船出海,与大型国企携手共谋发展,全面提升企业的综合能力。

在象珠镇,像弘福公司这样富有实力的企业并非个例。浙江荣盛达锡制品有限公司也是其中之一。该公司拥有列入国家级非遗项目的永康锡雕,是省非物质文化遗产生产性保护基地及宣传展示基地,是一家集保护、传承、教育、研究、开发锡雕文化和产品于一体的多元化企业。

公司拥有自主知识产权,具有设计、研发、检测和制作锡制品能力,并建立了一整套以锡为原材料的非遗产品和现代工艺品的生产及技术问题的解决方案,为锡行业解决了诸多难题。目前,公司拥有10多项锡制产品专利,其生产的锡制工艺实用品、收藏品畅销全国,流行于欧日韩。

近年来,一些拥有文化底蕴的产品越来越受到青睐。荣盛达公司董事长盛一原说,我市大力宣扬工匠精神,唤醒了许多老艺人,而非遗产业独特的文化内涵,加之各国文化输出的巨大潜力,势必让公司前景越来越好。

乐当“店小二” 打造北部先进五金产业基地

据统计,截至目前,该镇共有注册小微企业近900家。像弘福、荣盛达一样,近年来专注实业、做精做专产业的象珠本土企业不断涌现,如经营喷雪、喷彩带等工艺礼品的市超帅公司,以及为樱花等知名企业做配套的寅寅科技公司,以及专业生产铜材产品的创亮铜业公司等企业,已连续多年蝉连或挤进我市纳税200强。

近年来,秉承打造城市北部先进五金产业基地的发展理念,象珠镇党委政府结合三改一拆、五水共治、治危拆违等工作,不断完善软硬环境全面提档工业转型升级,同时坚持创新服务举措,以乐当“店小二”的精神,送服务入企,切实为其排忧解难。

去年,该镇全面推行金华市金融改

革试点乡镇工作,成功化解了部分企业的担保纠纷。今年,该镇还将继续建立以主要领导包隐患重点企业,班子联系规上企业的机制,全力化解企业“两链”风险。

同时,象珠镇不断提升服务企业的能力,建立了企业服务中心,实现了联企干部全覆盖,落实企业小上规、技改、转型升级等服务工作,通过了我市首家镇域区域环评工作,有效减轻了企业投入负担;投入800万元率先完成清溪工业功能分区雨污分流改造,其它二家工业功能分区也已完成改造规划设计,计划年底前完成工程施工,今年还将投入300万元开展清溪工业功能分区环境综合整治,改善消防安全,提升环境质量,为企业发展提供更优越的创业环境。

王溪田小微园率先在全市实现供地

记者了解到,在稳步推进工业强镇发展战略、不断做好服务文章同时,象珠镇还将通过小微园建设工作,构建一个个产业特色明显、环保安全达标、功能配套完善、服务管理规范的企业园区,提速全镇近900家企业的转型升级。

去年3月,象珠镇提前谋划并顺利完成了4个小微园选址,规划面积共达50万平方米,包括山西工业功能分区、王溪田工业功能分区、二利水库工业功能分区、柳墅工业功能分区4区块,并将高标准开展小微园建设,实现项目统一规划、立项、施工。

俗话说“拆违乃天下第一难”。如何稳步推进小微园创建,落实好拆前、拆中、拆后工作尤为重要。象珠镇镇长施一军介绍,为顺利推进,镇党委班子成员实行包干制,明确职责,层层分工,通过前期周密部署、详细安排、多次上门开导、齐力攻克难题等工作,经协商调解后促使多方达成共识,一鼓作气全面解决了老旧厂区重建这个老大难问题,有效化解了村与村、户与户之间的矛盾。

经过全镇全体党员、干部近一年的努力,目前,小微园建设工作已取得阶段性进展:4个小微园已拆违30多万平方米,其中我市最大的二利水库小微园40万平方米已完成控规和征地;王溪田小微园已完一期土地挂牌出让,吸引8家企业入驻,在我市率先实现供地;另外2处的各项工作也在有序推进中。

根据规划,建成的小微园将节约集约利用土地,突出各区产业特色,对入园企业进行产业细化,对产业相近的企业进行集聚,通过功能区划分,分门别类,科学管理统筹集约利用土地。同时,将根据实际情况吸纳周边村以集体形式入驻,建设集体厂区满足无法入园的小微企业需求,壮大周边村的集体经济。

小微园的创建将有效发挥孵化功能,通过政府部门的引导,实现以强企带动引领中小企业发展,助力转型升级,传承好五金制造业的深厚文化底蕴。象珠镇党委书记陈麟新表示,下一步,象珠将以小微园创建为契机,不断做好软环境建设文章,推动象珠经济全面发展,要强化责任落实,精准服务企业,做优做强实体经济,增强广大企业发展信心,推动工业持续稳定增长、提质增效发展。

据悉,目前,随着象珠镇工业经济发展软硬件环境的不断提升,企业发展信心也在不断增强。今年以来,象珠累计有超过20家企业实施老旧厂房改造和新厂房建设。道明公司正积极改造位于象珠辖区内的老厂区,力争早日回归“大本营”,扩大生产,为家乡工业再创新辉煌加油添力。